

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета

Российской академии народного хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации на диссертацию Мантурова Дениса
Валентиновича «Теория и практика разработки и реализации новой модели
промышленной политики», представленную на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и
отраслевая экономика»

Актуальность темы диссертационного исследования

Д.В. Мантурова обусловлена востребованностью построения новой модели промышленной политики России, основанной на устойчивости к внешним вызовам, связанным с санкционным давлением и необходимостью пересмотра внешнеэкономических связей. Сформированная в научном исследовании перспективная модель реализации промышленной политики определила оптимальную траекторию перехода российской промышленности из современного состояния к желаемому устойчивому будущему.

Это дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации Мантурова Дениса Валентиновича, актуальна как для развития фундаментального научного анализа, так и для разработки новых эффективных инструментов промышленной политики Российской Федерации. Представленная работа решает важную народно-хозяйственную проблему, связанную с поиском новых путей промышленного развития в условиях глобальных вызовов.

Новизна научных результатов, полученных в диссертационном исследовании, связана с выявлением комплекса теоретических и практических проблем регулирования промышленной политики и поиском путей их эффективного разрешения.

К числу наиболее значимых результатов, полученных докторантом в ходе проведенного исследования, можно отнести следующие:

- 1) раскрыты основные научные подходы к трактовке понятия «промышленная политика» и определению роли импортозамещения в реализации промышленной политики;
- 2) проанализирован опыт реализации промышленной политики в развитых странах, выявлены возможности и ограничения его использования при формировании и реализации промышленной политики в Российской Федерации;
- 3) проведен ретроспективный анализ промышленного развития России и ее регионов за период с 1990-х годов до настоящего времени, выявлены отличительные черты, факторы успехов и провалов реализации промышленной политики на каждом из исторических этапов, определены проблемы и механизмы согласования общенациональных и региональных приоритетов промышленного развития;
- 4) произведен эволюционный анализ инструментов государственного управления промышленностью, обоснована роль государства как инвестора при реализации инвестиционных проектов в промышленности, в том числе определена роль нормативного регулирования в формировании и реализации промышленной политики на современном этапе и обоснованы перспективы ее модификации;
- 5) выявлены проблемы и результаты реализации планов импортозамещения и сформулированы возможности использования проектно-продуктового подхода как инструмента поддержки отечественного производителя;
- 6) разработаны подходы к проектированию специализированных инструментов промышленной политики, обеспечивающих результативность, эффективность, прозрачность и управляемость реализуемых проектов. Обоснована необходимость и направления реализации региональной составляющей федеральной промышленной политики;

7) разработана авторская перспективная модель реализации государственной промышленной политики до 2030 года.

В целом, работа представляет собой уникальное систематизированное изложение эволюции промышленной политики в России за несколько последних десятилетий с учетом теоретических основ и международного опыта решения задач по разработке и реализации такой политики.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании. Основные положения, выводы и рекомендации, представленные в работе Д.В. Мантурова, докладывались, обсуждались и получили одобрение в рамках практической деятельности федеральных и региональных органов исполнительной власти, а также на различных международных научно практических конференциях.

Диссертация содержит обширный список источников, многочисленные рисунки и таблицы.

Замечания и дискуссионные моменты, содержащиеся в диссертационном исследовании. Несмотря на общее положительное впечатление о работе, следует отметить некоторые замечания и дискуссионные моменты.

Прежде всего, выглядит несколько странным, что, давая в главе 1 многочисленные трактовки содержания промышленной политики, автор не упоминает о фазах индустриализации и их соотнесении с этапами (периодами) в эволюционном развитии промышленной политики. Между тем, в зарубежной и отечественной литературе термины, характеризующие процесс индустриализации, прочно вошли в оборот, в том числе в рамках отнесения разных стран на разных этапах к «новым индустриальным», о которых в диссертации как раз тоже говорится.

Из текста работы не следует, где границы собственно «промышленного производства», по отношению к развитию которого формируется

соответствующая политика. В ряде таблиц содержится и «добыча полезных ископаемых», однако непонятно, какие меры по отношению к данной отрасли из указанных в работе относятся.

Нелогичным представляется и отсутствие в работе хотя бы упоминания индустриального развития и соответственно государственной политики по его осуществлению в советские годы: глава 2 диссертации начинается утверждением, что «первый этап развития современной российской промышленности пришелся на 1990-е годы», не указывая, что было ранее.

Хотя автором в параграфе 3.3 приводится содержательный обзор развития региональной промышленной политики, проведенная далее оценка качества такой политики основывается лишь на фактологических показателях наличия или отсутствия нормативно-правовых актов и инструментов поддержки промышленности. В то же время такой механистический подход не позволяет сопоставить введенные меры и используемые инструменты промышленной политики даже с уровнем индустриального развития конкретных регионов, структурой их промышленного производства и организационно-управленческой структурой промышленности.

Из небольших замечаний можно отметить на некорректность (согласно правилам картографии) отображения абсолютных показателей методом картограмм в разрезе регионов страны (рисунки 36-42).

Общая оценка диссертационного исследования. Тема и содержание диссертационного исследования соответствует специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика». Диссертационное исследование оформлено в соответствии с установленными требованиями.

Исследование обладает внутренним единством и содержит новые научные положения, которые свидетельствуют о личном вкладе Мантурова Дениса Валентиновича в науку, а также углубляют знания и дают практические рекомендации для реализации новой устойчивой промышленной политики Российской Федерации. Результаты исследования аргументированы, обладают теоретической и практической значимостью.

Вывод: Диссертация Мантурова Дениса Валентиновича «Теория и практика разработки и реализации новой модели промышленной политики» является научно-квалификационной работой, в которой содержится научная проблема, имеющая важное социально-экономическое значение, и изложены новые научно обоснованные решения, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие страны, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации от 20 сентября 2019 г. № 02-1049, а Мантуров Денис Валентинович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика».

Член диссертационного совета РАНХиГС,
директор Центра региональной политики
Института прикладных экономических
исследований РАНХиГС,
доктор экономических наук, доцент

В.В. Климанов

«29 04 2022 г.

119571, г. Москва, Проспект Вернадского, д. 82.
тел. +7 (499) 956-96-53, klimanov@ranepa.ru



Подпись Климанова В.В. заверяю.

Менеджер
Управление
персонала

dr Фелисье С.Н.